

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre 7.—Extra jero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Boas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.: atrasado 25

LOTERÍA DE NAVIDAD

Número de EL ALCANCE 24.126

En dicho billete entero podrán llevar participaciones todos nuestros suscriptores y corresponsales que se encuentren al corriente en sus abonos con esta Administración.

Aquellos que los renueven por un semestre (PAGO ANTICIPADO) ó se inscriban como tales suscriptores por dicho espacio de tiempo, tendrán opción á una

PARTICIPACION GRATUITA

de DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS.

El plazo para la admisión de cuotas espirará el día 20 de Diciembre. IMPORTANTE.—Una vez cubierto el importe del billete y de hecho así saber por EL ALCANCE, ningún corresponsal ni suscriptor tendrá derecho á reclamar participación alguna en este número.

Vamos á cuentas

Tentado estaba por comenzar preguntando al articulista que en *La Justicia* de ayer, me zarandea á su antojo, porque osé—pobre de mí—dejar correr los puntos de la pluma al ocuparme en la reciente distribución de prebendes hecha en las Obras del Puerto:

—¿Quién es usted que así chillaba y se aborota en cosa que ni le va ni le viene, ni quién le ha dado permiso para zaherir, en la forma soez en que lo hace, al autor de un artículo firmado, poniéndolo en la triste disyuntiva de descender al lenguaje que usted usa ó de darle, en otro caso, una lección, que bien lo ha de menear, de urbanidad y de cortesía?

Mas para huir de «odiosos personalismos» prescindiendo de la pregunta. Contesto, pues, á un *Don Nadie*,—es cuanto sé—que de por sí se ha tomado licencias que ni consciente ni inconscientemente di nunca á nadie.

Y, habido en cuenta el concepto en que le tengo y bajo el cual me permito replicarle, sírvase ir tomando nota de algo que me interesa puntualizar.

Como ni nunca ni en ningún caso se ha podido atribuir, sin notorias injusticias y falsedad, á ningún escrito mio los ruines móviles que el citado articulista deduce de actos sin duda por él soñados, pues no quiero creerlos pura inventiva con el único propósito de adquirir patente pública de saltador de honras, oficio mucho más denigrante, casi siempre más expuesto que el de los saltadores de caminos, tengo, por hoy, la satisfacción de hacérselo así saber con el único propósito de ir apreciando su personalidad por su conducta.

Así en réplicas futuras—si es que á ello hubiere lugar—no llevaré la peor parte, que lleva siempre el que contiene ya con molinos de viento, ya con piedras berroqueñas, porque, á las veces, antes de llegar á aquellos suele tropezarse en éstas.

Por ahora tan sólo sé, por el citado periódico, que «el colaborador que de esto se ocupa—ya veremos lo que es esto—gracias á Dios no se encuentra en situación de firmar nóminas ni espera nada de ninguna situación, por no ser político; trata estos asuntos—aquellos—porque le son conocidos, y pide siempre lo que cree bueno al bien común.»

Cualidades son esas muy estimables. Pero ¿de qué—en qué se dice ahora. ¡Esta maldita Academia!...—se ocupa ese colaborador?

¿En las Obras del Puerto, porque conoce el Río, el Canal del Padre Santo, etcétera?

Esas son pataratas de *La Justicia*. Diríase, á la vista de ellas, que antes estuvo el suelto en que tal se afirma con feccionado *ad hoc* para otro periódico.

¿Va un hombre que tanto sabe á atiborrar de letras tres columnas y unas líneas para tratar de todo menos de obras, ponerme á mí—á esta insignificancia periodística—como no dijieran dueñas, *bombear* al actual vicepresidente de la Junta y decir del ingeniero (textual) que *no puede servirle ni de ordenanza*? Yo nada sé: lo confieso.

Tan no sé nada, que ignoro si el tal Vicepresidente, que es alemán, adquirió al fin nacionalidad entre nosotros y dudo que de no hacerlo, pueda ocupar, legalmente, el puesto que desempeña.

No sé, mejor dicho, no sabía hasta que esa lumbrera conocedora del Río y del Padre Santo, que si no es ingeniero jefe de ningún cuerpo, que sin embargo, aparenta llevar lo menos uno dentro del buche, y vaya en gracia de la claridad lo vulgar de la acepción, que las secretarías particulares se pagaran jamás con otros fondos que los particulares del individuo que se haya de valer del Secretario.

Creía yo—ignorante de mí—que la Junta de Obras infringía su reglamento y cometía lo que pudiera llamarse una transgresión legal, amortizando una plaza de Ayudante primero de la Dirección facultativa y distribuyendo las 6.000 pesetas de su sueldo entre dos caballeros particulares de los que uno solo sirve al Sr. Vice y el otro no sirve á nadie, porque en la Junta maldita la falta que hace ni hizo jamás.

Pero ya creo otra cosa por cuanto el articulista, si bien no lo ha demostrado lo afirma por cuenta propia, con inflexiones de voz que aterrorizan y escupiendo de paso por el colmillo.

¿Dudar yo de lo que dice respecto de Obras del Puerto un hombre que conoce de memoria el Río y el Canal del Padre Santo?

¡Libreme de ello el Señor! Si dudo de otras cosas que irán saliendo á su debido tiempo. Y creo, como creo en Dios, que es un zote solemnísimo el que con pretensiones de omnisciente y alardeando de tener la palma por el mango, escribe «efectuándose debía», «dislatando», «á quien no puede servirle ni de ordenanza», queriendo significar precisamente todo lo contrario, y otra porción de solecismos y barbarismos que un chico desaplicado no escribe, por mal que lo haga.

Para acabar, señor articulista sabiendo:

Ignoro si, á estas alturas, continuará usarse en la creencia de que en vez de escribir, soplo.

Si tal creyere, sírvale de disculpa á mis soplidos la hediondez de sus eructos.

Hay que sanear la atmósfera.

FERNANDO ROMERO
(JORGE DE LA GALA.)

LO DE CUBA

EL SISTEMA DE ZONAS

El general en jefe habrá comunicado al Gobierno sus planes de campaña, pero ni aquí ni éste, como es natural, lo han hecho público; los periódicos de Cuba y los corresponsales madrileños, profanos todos, no han podido hacerse cargo del modelo de guerra, allí aplicado, y por esto se explica que algunos periódicos militares vengam reco. uendando que se haga... lo que hecho está y con éxito indudable.

Nos referimos al sistema de zonas militares que, según vemos en un artículo de *La Unión Constitucional*, es el que se viene aplicando en Las Villas. Dicho periódico describe de este modo ese sistema:

«Figurémonos—dice,—por lo que atañe á Las Villas, una red al fresbollo de zonas de batallón, subdivididas en múltiples subzonas, de cuya topografía y recursos se imponen en cuatro días sus jefes, y en ellas, auxiliándose unas á otras, en inteligencia constante, dando rienda á todas las iniciativas y aptitudes, pero manejadas desde el centro por una dirección superior que vigila los movimientos é imprime el impulso y enmienda los errores y corrige las faltas, compañías y escuadrones, y tendremos una idea del sistema.

Tres de estas zonas de batallón están al mando de un general de brigada ó coronel, quien dispone las concentraciones si son necesarias, distribuye las fuerzas, ordena los destacamentos para seguridad de fincas y poblados, obra de concierto con sus compañeros limitrofes é imprime también con su personal actividad y vigilancia, vigor y unidad de acción y de pensamiento á las fracciones de su mando.

Agrupemos ahora, para una más elevada dirección, varias de estas grandes zonas, y tendremos el encargo que se pone al cuidado de los comandantes generales ó jefes de distrito.

El careciendo después las ventajas de ese plan, que demostradas fueron—añadimos nosotros—en la anterior guerra, sobre todo en el período de 1871, al ser preteado por el conde de Valmaseda (su jefe de Estado Mayor era entonces el general Martínez Campos), y posteriormente al final de la campaña, exprésase el colega habanero como sigue:

«Las zonas sobre facilitar el conocimiento del terreno, que es factor importantísimo en la guerra, se prestan muy bien al aprovisionamiento, que de otro modo tanto paraliza las operaciones, se aleja en ellas al soldado de los focos de infección de tantas enfermedades de ese carácter que aquí conspiran contra su salud; son recorridas casi diariamente por las tropas; desarrollan las iniciativas de las clases subalternas, y proporcionan una gran elasticidad de movimientos para el fraccionamiento que ocupa el territorio, y para la concentración cuando ocurra batir gruesas partidas, estas jamás pueden considerarse alejadas de la persecución, pues por mediano que sea el concierto entre los jefes, á medida que se alejan de un centro se acercan en la propia proporción á otro, destruyendo la ventaja que obtendría el enemigo de su movilidad, por el radio pequeño que hemos de recorrer nosotros, y, en una palabra, el sistema ocupa completamente el teatro de las operaciones y protege la riqueza, imprime unidad en la variedad de las iniciativas que impulsa, recoge y aprovecha los recursos del país, ahora fatiga á las tropas y desarrolla así una vigilancia sobre el vecindario, como una persecución tan act va sobre los rebeldes que, necesariamente, de aquí á poco tiempo la insurrección en el rico territorio de Santa Clara quedará dominada, vencida, aplastada.»

Quedarán pues, satisfechos, los que anticipando sus juicios al conocimiento exacto de las cosas, daban por supuesto que el sistema de zonas no era empleado esta vez por el general en jefe, cuando precisamente el largo

período de escasa actividad que ha precedido á las actuales operaciones, sin duda se invirtió en establecer las zonas con todos sus elementos.

NOTICIAS OFICIALES

Cuatro han sido los telegramas oficiales recibidos últimamente de Cuba y á los que se refería nuestro corresponsal en su despacho de ayer. Dicen así:

«Habana 8.—General Valdés en conferencia telegráfica que he tenido hoy me elogia el comportamiento y serenidad del coronel Segura al verse atacado y rodeado por fuerzas considerablemente superiores de Máximo Gomez y Maceo, de que he dado cuenta á V. E. haciendo 9 muertos y 16 heridos.

Tambien me participa que en jurisdicción de Cienfuegos, columnas compuestas de 60 de infantería de Barcelona, 45 caballería escuadrón de voluntarios de Rodas y 2) á pié, encontraron partida Pancho Perez fuerte 800 hombres con los que sostuvieron fuego nutrido, 5 muertos y 5 heridos, habiendo tenido el enemigo muchas bajas.—Campos.

Habana 8.—General Jimenez Moreno me dice que comandante Prats con 180 hombres del batallón de Guadalajara y guerrilla de Agua batió el día 30 cerca de dicho punto á Cartagena con mucha gente, haciéndole un muerto, tomándole el campamento y cogiéndole 48 caballos, 18 armamentos, reses y víveres. Nosotros tuvimos 2 heridos.

Fuerza montada del general Linares reconoció Majarato, Paraiso y San Felipe, tiroteando grupo enemigo que luego huyó dejando un caballo.—Campos.

Habana 8.—Participa alcalde de Spiritus ampliando sus exactas noticias que en combate con coronel Segura tuvieron insurrectos 70 bajas entre muertos y heridos.—Campos.

Habana 8.—General en jefe á ministro Guerra:

Llegaron ayer sin novedad á Cabañeros batallones Pavia, Cataluña, Zaragoza y Saboya, siguen lo para su destino, y hoy á esta capital generales Castellanos, Obregón y Baez; batallones Cantabria y Bailen llegaron aquí ayer, han salido hoy para su destino.—Campos.

Crónicas madrileñas

SUMARIO:

La pareja del día y sus millores.—Lord Salisbury.—Ricardo Morales.—Fin de la batalla.—«Ella y Ellos.»—Notas teatrales.

Ricos y pobres, todos somos humildes siervos del soberano más esquivo y predilecto de la humanidad: el dinero.

La visita de los potentados duques de Malborough ha servido de tema á la «creme» de nuestra sociedad para conversar acerca del fortunón de la joven pareja, no olvidando de apuntar los defectos pretendidos ó reales que tienen.

Pero, sin embargo de las habillitas, como se presentaban lanzando rayos de oro, todos han reverenciado los destellos del ansiado metal.

El flamante matrimonio no puede quejarse de la hospitalidad española, ni de los caprichos de la suerte.

Agasajados, y con todos los esplendores y satisfacciones que da un capital inmenso, es de suponer que sean felices en su luna de miel, y que su vida sea la odisea perpetuada de un amor idílico.

Otro mimado de la fortuna, lord Salisbury, se encuentra entre nosotros.

Este notable político inglés, lugarteniente de Gladstone, frisa en los cuarenta y ocho años de edad; viene buscando á España mejoría á sus padecimientos.

No es la primera vez que visita á nuestra patria con igual objeto; y esta vez, como las anteriores, busca el clima templado de la Andalucía, su cielo alegre y sus grandes bellezas.

Español de todo, el estadista británico es agradecido al suelo que le da salud y energía.

Ricardo Morales, para una parte de la actual generación, era desconocido como actor, y, sin embargo, fué siempre un artista de corazón, un galán joven como ha tenido pocos nuestro teatro, y uno de esos seres que en el arte no admiten mixtificaciones, aunque su rectitud trunque todas sus ilusiones y siembre el mañana de espinas en que poco á poco se van dejando girones de existencia.

Pero si como actor muchos hoy no le conocían, como empresario era muy popular, y todos sabían cómo con él se mostró siempre la diosa Fortuna.

Muchas son las anécdotas que de él se cuentan; no referiremos ninguna, pero sí recordaremos á nuestros lectores que el ilustre Chapí, contando no ha muchos días, cómo nació su aplaudida «Serenata», algo dijo de lo que eluchó el «Luché el, por Mijo» en aquella época, contra la invasión del titulado «género chico» y por la creación de la ópera nacional.

Agobiado por los desengaños y consumido por la activa vida que siempre llevó, ha muerto como los héroes: luchando.

Últimamente, ya enfermo y sin energías para batallar, pero conservando su indomable carácter, sólo anhelaba un puesto en el teatro donde escuchó tantos aplausos, y siendo director artístico de él le sorprendió la muerte.

Su educación esmerada, su amor á lo patrio y su carácter bondadoso, habiéndole conservado buenos amigos, hasta en los períodos más penosos y desesperados de su vida. Era querido y considerado de todos.

Trabajó mucho y, sin embargo murió pobre.

Un tomito de preciosos cuentos, titulado «Ella y Ellos» de Ricardo Vinuesa con prólogo de Julio Burell, es la novedad literaria de la semana.

Vinuesa, un periodista á la moderna, un escritor delicado y castizo, un impresionista para el que no pasan desaperebidos los más pequeños efectos, ha reunido en un volumen veinticinco cuentos que son una filigrana meritísima, unas cuantas horas de deliciosa lectura.

No es necesario que Burell nos diga en el prólogo que el joven teniente de la Guardia Civil, es «nervioso y acometedor; muy móvil, muy expresivo y muy suelto». Se les adivina por leer sus cuentos. Abramamos su libro por cualquier parte, y en la relación amenidísima veremos, la pincelada segura, vigorosa, el efecto espontáneo del observador que no vacila; la nota colorista del literato por intuición.

Burell muestra preferencia por unas cuantas páginas de «Ella y Ellos», y las cita como lo mejor del libro, nosotros, que no osamos llegar donde él está, lo hemos leído todo, y si bellísimos nos parecen los cuentos que cita tan distinguido periodista, los restantes los creemos no menos dignos de encomio.

«Petrilla», de Luis Ansoarena, y «Las zapatas», de Jackson Veyán y Chueca, han sido los estrenos que durante la pasada semana se han registrado en los teatros.

Poco afortunado ha estado Ansoarena esta vez. Su «Petrilla», es demasiado incolora, no tiene un carácter, y toda la acción del drama se desliza sin interesar.

La mano del escritor estimado solo se ve en el valor literario que posee la obra, y que no puede de ninguna manera desvirtuar lo desdichado del desarrollo.

El asunto, es ya viejo y muy mano-

seado, cosa que contribuye también a que la obra no haya agradado.

De la representación nada decimos, pues es muy poco lo bueno que pudieramos consignar.

«Las zapatillas» serán de larga vida, no por sus buenos materiales, sino por los refuerzos que las han dado los adornos que tienen.

El libro es bastante mediano; tanto, que sin la música del maestro Chueca, nadie lo hubiera dejado pasar. En cuanto a la partitura, es como todas las páginas del popular maestro: fresca y alegre como unas seguidillas.

De la interpretación solo diremos que es mucha música para las tiple de Apolo la que tienen «Las zapatillas.»

En otros teatros se han estrenado varios despropósitos, que, apesar de las protestas, continúan en los carteles con la mayor frescura. Imitan a la empresa de Apolo, que aun mantiene «Al fin se casa la Nierva».

Y diciendo a nuestros lectores que el sábado último debutó en el Circo de «Parish» una compañía de zarzuela grande, que resulta muy buena, y en el «Teatro Moderno una troupe» italo-americana, que tiene dos ó tres artistas que cantan muy bien y se hacen aplaudir, cerramos las notas teatrales de la semana.

JULIO ABRIL.

Madrid 8 Diciembre de 1895.

Fin de año

(CUENTO AMERICANO)

INÉDITO

Salvo algunas variaciones sin importancia, las cosas pasaron como de costumbre en el día 31 del último mes del año.

A eso de las nueve de la noche, los mecheros de gas oscilaban en el interior del «Monologue Bar», establecimiento de bebidas, situado en los últimos confines del barrio popular de San Francisco.

La atmósfera estaba límpida y todo brillaba como al principio de una fiesta; y a través de los cristales se veía caer lentamente la nieve alumbrada por la alegre luz de la linterna colocada encima de la puerta del establecimiento.

Los mozos se apresuraban a llevar a las mesas rodeadas de consumidores las bandejas de metal blanco y las botellas en que se agitan formando ondas luminosas la ginebra y el Whiskey.

Contra su costumbre habitual la actitud de los consumidores era de especulación mezclada de cierta melancolía.

No habían aún transcurrido doce minutos, cuando al igual de las noches precedentes Robvan Frudle vino a sentarse en el centro de la sala.

La llegada de este personaje pareció provocar en la reunión un vago movimiento de simpatía. Aquel hombre de alta estatura, delgado, que llevaba un pantalón negro estrechísimo y un frac con el cuello alzado para taparse el pescuezo, presentaba un aspecto de miseria y hambre. En su aspecto general de borracho de profesión, denotaba al individuo que siente profundo desdén por toda vana ostentación de estética personal.

En cuanto se hubo sentado, un sirviente se apresuró a colocar en su mesa un enorme frasco de ginebra del que bebió muchas copas seguidas; exhaló algunas bocanadas de humo de una pipa resquebrajada que no se quitaba de la boca, y lanzó una mirada distraída sobre lo que le rodeaba, como si quisiera reconocerlo.

Al cabo de algunos instantes, la fisonomía de Frudle pareció expresar que reconocía el sitio acostumbrado, y a poco se vio invadido por la melancolía que parecía envolver a la reunión; se bebió de una sentada el frasco de ginebra y empezó a lanzar confusos gemidos entre los que se oían frases que el auditorio aceptaba escuchar con silencio profundo.

—¿Qué hay de nuevo!, decía Frudle balbuceando.—¿Qué hay de nuevo?

—Pardiez, nada!... Va a terminar el año, se dice, pues que se vaya al diablo... poco me importa... Trabajar neciamente todos los días para adquirir el infame dollar, adquirir la corteza de pan necesario a que el miedo a perder la vida nos obliga, emborracharse por la noche para olvidar el disgusto de vivir. He aquí lo que el difunto año nos hizo hacer...

La fortuna, el eterno sueño de tener y poder se nos escapa más que nunca... el diablo maldiga al año muerto y a los que le sigan que nos han de dejar cada vez más solos y más inútiles.

Tal era poco más ó menos el sentido de las letanías que Robvan Frudle murmuraba con voz balbuciente. Estas teorías encajaban perfectamente en la opinión del auditorio.

En torno de las mesas se oían suspiros, exclamaciones de embriaguez y algún sollozo; un murmullo de aprobación demostraba que Frudle había interpretado fielmente los sentimientos de todos.

La escena báquica estaba en toda su intensidad; los sirvientes no se daban a basto para servir licores; Mr. Frudle dió un tiento al nuevo frasco de ginebra, y aun más expansivo continuó:

—Innoble año que no me devolvió el único ser con quien tan dulce me era vivir... mi querida esposa!... Si, la noble y casta señora Frudle, añadía con tono burlescamente tierno, yo la amaba y sin embargo desertó del nido conyugal... No ha podido soportar lo que yo la hacía sufrir todas las noches cuando volvía a mi casa ébrio... si yo la volviese a ver...

Y Mr. Frudle sin moverse del asiento levantó muy alto la pierna derecha y dió sobre la mesa un golpe seco con el pié, ejecutando esta especie de gimnasia sin esfuerzo alguno aparente y cogiéndose la rodilla con las manos fingió poner la pierna en su sitio.

—He aquí como la aplastaría...—dijo sencillamente.

La concurrencia parecía presa del marasmo mas grande, y otra distribución de bebidas solo produjo su agravación.

Mr. Frudle tomó otra gran cantidad de ginebra y empezó de nuevo su peroración con voz entrecortada.

—¡Año feroz!—aullaba—¿porqué no me has dado la muerte!... Si, morir... ¡hurra! El reposo está en la nada... Si hay un más allá, mejor... ¡y luego no merece la pena vivir!... somos cadáveres... estamos agotados, extenuados por la fatiga de vivir sin saber por qué!... Mirad!...

Mr. Frudle quiso levantarse y cayó al suelo como una masa inerte.

De pronto se extinguió la luz del gas. Los empleados envolvieron a Frudle en su capa y lo arrojaron del establecimiento a la calle, cubierta de nieve y alumbrada por el farol que estaba colocado sobre la puerta.

Gracias a esta estratagema, destinada a favorecer el cierre del establecimiento a la hora reglamentaria, la clientela en masa se lanzó a la calle para ver si Frudle estaba difunto ó solo ebrio.

Pero tan pronto se vió fuera, Robvan Frudle se levantó y alzándose el cuello del frac y quitándose con un gesto brusco la peluca y la nariz postiza, vióse que era un joven, artista acreditado, orador habitual del «Monologue-Bar». Se inclinó como un cómico perfecto ante la salva de aplausos de su público maravillado, y después, con su paso ligero de clown de largas piernas, desapareció.

LUIS MULLEM.

(Propiedad de *Le Courier de la Presse*.)

Revista científica

REVOLUCION MUSICAL.—NUEVA APLICACION DE LOS AEROSTATOS.

Los Estados Unidos, que con razón ó sin ella tienen el monopolio de las invenciones raras y extravagantes, nos escentan a veces de utilidad, nos envían ahora una reciente, fresquita, que ha de causar gran impresión entre los aficionados a la música.

Se trata, sencillamente, de un método ingenioso, práctico y verdaderamente «nuevo» para aprender a tocar el piano.

El sistema norte-americano es la eliminación completa y definitiva de todo lo arbitrario y caprichoso que había en la enseñanza de aquel instrumento, es reemplazar la rutina por la ciencia, sustituir la exactitud científica a errores añejos que aún conservan los maestros de piano de nuestra vieja Europa.

Descansa el flamante método en el principio fundamental de la «separación absoluta del sonido y de la técnica,» es decir, de emancipar a ésta de yugo sacular que la sugetaba al sonido.

Un periódico norte-americano describe así la manera de dar las lecciones en los numerosos institutos de Nueva

York y de los Estados Unidos, en que se aplica el nuevo método:

«En cuanto una señorita que desea aprender a tocar el piano se presenta en el establecimiento de enseñanza, una profesora la sienta delante de una mesa, en la que están pintadas figuras geométricas blancas y negras que imitan las teclas del instrumento.

La profesora se coloca junto a la discípula, toca con el dedo las figuras y ordena a la joven que haga lo mismo.

Durante una semana, por lo menos, continúa el ejercicio, que sirve para enseñar la buena posición de las manos.

Luego se procede a practicar de «doigté,» ó movimiento de los dedos, haciendo que cada uno de ellos permanezca inmóvil mientras los demás suben ó bajan.

Terminada esta enseñanza, el alumno pasa a un salón que parece gimnasio, donde varios maestros especiales le acostumbran a todos los movimientos de hombros, cuello y brazos que requiere el ejercicio del piano, con más una serie de posiciones de los piés y piernas para obtener el efectos de pedal.

Por último, se admite al discípulo al estudio del piano. Pero no se le permite sentarse delante de un verdadero instrumento; al contrario se le prohíbe severamente para no comprometer los buenos resultados del método.

Lo que se hace es ponerle a la mesa mencionada para instruirle en la lectura de las notas y en el mecanismo de los dedos sobre las teclas figuradas.

Sucesivamente pasa desde las escalas sencillas a las más complicadas, acostumbándole a la vez a los arpeggios, tresillos y cambios de manos.

Por fin termina la enseñanza con la ejecución de diversos trozos y tandas de valeses, y después que el alumno ha pagado el precio convenido se le entrega un magnífico diploma.

Con él ya puede sentarse a un piano verdadero y ejecutar allí lo que aprendió en la mesa muda.

El periódico referido dice que este procedimiento tiene entre otras ventajas la de poder practicarse en casas cuyos dueños prohíben a los inquilinos tener piano, teniendo en cuenta que ese tipo de caseros abunda mucho en las grandes ciudades americanas.

Un famoso inventor belga, señor Getheld, acaba de inventar su cómoda máquina de andar. ¡Ya no hay más que yer!

Este mundo está perdido, pero alguien lo encontrará aunque sea tarde—¡quien lo creyera! una máquina de andar sentido! y no es velocipeda ni carruaje ni cosa que se le parezca. Es un sencillo medio de locomoción aérea superior a la peligrosísima máquina de volar con alas de acero y a vapor.

Según se nos ha explicado, el aparato es un globo de buen género de seda lleno de gas del que se usa para los aerostatos, de tamaño adecuado, que puede subir y bajar a voluntad inmediatamente, pero cuya ascensión no pasa de cierto límite. En lugar de la navecilla que llevan los globos ó aerostatos, el aparato lleva un cómodo asiento para una ó dos personas, y así se anda por las calles, ó por donde se quiera, aunque los piés toquen el suelo, contra lo cual han protestado los zapateros, creyendo que ya todo el mundo no se va a calzar. Error! El Globo-asiento es impelido en la dirección que se desea, por medio de un fuelle con aire comprimido, cuyo depósito que pesa poco está colocado debajo del asiento. Pero generalmente no hay necesidad del aparato impulsor, a menos que vientos contrarios de mayor fuerza lo recogieran, porque el aparato tiene un mecanismo para lograr que el viento natural le impela siempre suficientemente y a la altura deseada.

Imagínense los lectores, que será el ver una calle alarmada, llena de globos!! unos bajos, otros más altos, etc., de manera que no haya posibilidad de encuentro!! El invento como se ve es admirable—y mejor, ciertamente, que el de atravesar una población en tubos neumáticos en un instante, pero privado de luz y alimentado con aire condensado a manera de buzo. Desde que Julio Verne ha escrito, ya no hay que dudar de nada. El mundo marcha, dijo Pelletan, aunque no dijo en qué sentido.

ATLUIE.

Pasaje del Comercio

CONCEPCION, NÚM. 13, HUELVA

Tortilla, una ración	00'75
Id. con jamón	1
Bistek ternera	1'25
Chuletas de cerdo	1'25
Solomillo mechado ternera	1'25
En salsa	1'25
Salchicha	1'00
Pollo ó ave	1'25
Riñones	1'00
Embutido relleno	1'25
Jamón cocido ó serrano	1'25
Pescado guisado á capricho	1'00
Id. frito	00'75

Además en este establecimiento se sirven almuerzos y comidas por cubiertos y paellas, á domicilio.

Cubiertos desde 1'50 pta. en adelante

ANASTASIO BARRERO

TETUAN NUM. 13

Ya llegó el deseado y rico queso de bola y plato, el cual se expende al alcance de todas las ortunas. En este establecimiento se expende la nueva

GALLETA «PAPAL»

10 reales kilo.

Nuevamente insistimos que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan. Conservas de hortalizas y pescados. Sigue teniendo la garbanza de Fuente Saucó

TETUAN, 13

Café América

CONCEPCION 8, HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias a la lista, por raciones y medias raciones. Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

Información local

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos, por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Manuel Valladares, medio kilo de pescados con 70 gramos menos.

A José Dominguez, medio kilo con 80 id. id.

A Isabel Marquez, medio kilo de almejas con 100 id. id.

A Angel Trujillo, medio kilo de pescados con 70 id. id.

A Manuel Valladares, medio kilo con 40 id. id.

A Juan Casorla, medio kilo con 50 id. id.

A Juan Antonio Ortiz, medio kilo con 80 id. id.

Al mismo, un kilo con 25 id. id.

A Emilio Fuentes, un kilo con 170 id. id.

A Rosario Alvarez, medio kilo con 30 id. id.

A Juan Antonio Ortiz, medio kilo con 50 id. id.

A José Aguilar, medio kilo con 50 id. id.

A Isabel Marquez, un kilo de almejas con 300 id. id.

Cantidad total decomisada: 6 kilos y medio de pescados y uno y medio de almejas, que fueron repartidos á los pobres.

Según *La Justicia*, nada menos que con dos credenciales han sido remiados los trabajos realizados por su director.

No hay que decir que lo celebramos con toda el alma y que por si sigue el maná, le autorizamos para que nos dirija toda clase de ataques.

Con ellos nada perdemos y en cambio coadyuvamos á que haga fortuna el compañero.

¡Lástima que la cantidad que representa una de las credenciales no la dedicara en hacer diaria *La Justicia*!

La Justicia, bisemanal independiente y tal, trabaja únicamente por amor al arte.

Ahora le ha dado por proteger á don Manuel de Burgos y reparte gratis en Moguer las dos ediciones semanales.

No podrá quejarse el jefe conservador de la compañía.

La Justicia, y va de justicia, nos dedica casi íntegro su número de ayer.

Dios se lo pague.

Así nos gusta ver al colega, contento y satisfecho.

Nada más justo.

Ahora sí que podrá hablar alto y contonearse.

Y, aprovechando la buena disposición de ánimo y la sobra de credenciales, según su propia confesión, vamos á permitirnos rogarle dirija la vista á su derredor, que ya encontrará á quien hacerle no fojo favor *cediéndole* generosamente el destínulo que piensa *remuniciar*.

Así todo quedará en la familia.

No es envidia colega, es... compañía.

Aquí lo que hacemos es reinos de los desplantes extemporáneos de los majaderos que *vienen á más* por gracia de un destínulo de cinco ó seis mil reales.

Nada, que aproveche y disfrute la *prebenda* muchos años.

La frescura del segundo órgano de Burgos es envidiable.

Nadie mejor le retrata que sus propios artículos.

Abogamos porque cada número nos dirija uno.

Es la más eficaz propaganda que se nos puede hacer.

Por los guardias segundos del puesto de Valdelanusa, Juan Márquez y Miguel Pérez, fué detenido el día 8 del actual Juan Retamón, natural de Montijo, por haber causado heridas graves á Vicente Lobo Sánchez.

El herido fué curado por el médico de dicho establecimiento minero y agresor entregado al señor juez municipal.

Por los guardias primero y segundo del puesto de Bonares, Idefonso Iglesia y Francisco Molina, ha sido denunciados el día 6 del corriente, el vecino de Lucena del Puerto, Felipe Pérez García, por hallarse en los pinares de la Madrona y Valpajoso, de aquellos propios, con 29 pinetes procedentes de quema, cortados por el pie.

En nuestro número anterior ya dimos cuenta del incendio ocurrido anoche en una casa de campo situada en el barrio denominado «Polvorín.»

Hoy vamos á dar algunos detalles del siniestro.

La casa es propiedad de D. Pedro, conocido por «el Francés,» y la tiene arrendada á Antonio Lozano Gómez, el cual resultó con una mano quemada.

Además perecieron una vaca y una burra, propiedad del arrendatario de dicha finca, el cual ha quedado sumido en la miseria.

El arquitecto del municipio, don Manuel Perez, inició una suscripción en favor de dicha familia, que encabezó con cinco pesetas y los inspectores de vigilancia señores García Prieto y Rojas que fueron los primeros en acudir al lugar del siniestro, sabemos que también contribuirán con cinco pesetas cada uno.

El Ayuntamiento que celebra hoy sesión debe acordar que se le dé un socorro á dicha familia que como hemos dicho, queda sin medios de subsistencia.

De los sentimientos caritativos de los señores concejales así lo esperamos.

En la madrugada de ayer falleció repentinamente nuestro querido amigo el Doctor en Medicina, don Manuel Verdejo.

Por su caracter afable y exquisito trato se había captado las simpatías de todos los vecinos de Huelva.

Al sepelio del cadáver, que tuvo lugar ayer á las cuatro de la tarde, acudieron á rendir el último tributo al cariñoso amigo, además de todos sus compañeros de profesión, numerosas personas que se honraron con su amistad.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

En la casa de socorros fueron curados ayer Antonio Lozano, de quemaduras de segundo grado en la mano derecha y cara, y Juan Antonio Silva, de una herida contusa en la frente y labio superior.

En la cura pública fueron asistidos 32 enfermos.

Vacuna suiza

Se ha recibido fresca en la acreditada farmacia de don Emilio Rodriguez, Boacas 6.

Se garantiza su eficacia.

CHAMPAGNE CODORNIU

ÚNICO QUE DISFRUTA EN EL MUNDO DE
LOS MAS GRANDES TRIUNFOS Y RECOM-
PENSAS MERECIDAS.

25 medallas y diplomas de alto honor son los premios obtenidos por el CHAMPAGNE CODORNIU en las Exposiciones que se na presentado, y últimamente medalla de oro en la EXPOSICION DE BURDEOS 1895.
Pídase en todos los buenos colmados, confiterías, cafés y restaurants de Huelva.

Cocina de EL ALCANCE

MINUTAS PARA MAÑANA
POR
BLANCO PRIETO

ALMUERZO

Huevos escalfados.
Mollejas de ternera en salsa blanca.
Chuletas de cerdo con pepinillos.
Apio a la española.
Compota.
Queso.
Postres.

COMIDA

Arroz a la aragonesa.
Chochas en salmorejo.
Lomo de cerdo asado.
Ensalada de patatas con arenques.
Mermelada de manzanas.
Postres.

Mollejas de ternera en salsa blanca.
Escaldadas en agua hirviendo y luego sumergidas en agua fría, se ponen al fuego en una cacerola con manteca y se polvorean con harina.
Se revuelven y mojan con un poco de agua, añadiéndoles sal, pimienta y un ramito de perejil.
Se dejan cocer a fuego lento, agregándoles poco antes de servir unas cebolletas y setas cocidas de antemano, trabando la salsa con yemas de huevos y zumo de limón.

Ensalada de patatas con arenques.—Cortar en dados unas patatas cocidas y peladas, y cortar también en igual forma dos manzanas agrias, unos cuantos pepinillos y las carnes de dos ó tres arenques salados, previamente limpiados y sin espinas.
Sazonar ante todo las patatas con sal y pimienta en una ensaladera, hacerlas saltar en ella y rociarlas con aceite y vinagre.

Añadir las manzanas, los pepinillos, los arenques, una cucharada de cebolla picada, y finalmente, tres ó cuatro cucharadas de remolacha cortada en dados.

Mezclar bien todos los ingredientes, haciéndolos saltar en la ensaladera, y servirlos luego en un plato.

(De la «Agenda Culinaria» que publica la casa Bailly-Baillière).

Se facilita la venta de varias casas con grandes rebajas en su valor. Calle del Carmen 13, informarán.

Servicio Telegráfico

Particular y Exclusivo de «El Alcance»

EXTRANJERO

Paris 9.
Ha naufragado en Porto-Firray el vapor español «Tres amigos» de la matrícula de Alicante. La tripulación fué salvada por un buque italiano.

Berlín 9.
Telegramas de Belgrado anuncian que en la Cámara búlgara se sigue discutiendo el mensaje del príncipe Fernando.

El partido rusófilo confía obtener una gran mayoría.

Raymond.

NACIONALES EL SUCESO DEL DIA SOBRE LA CRISIS

Madrid 10, 8'30 n.
El presidente del Consejo de Ministros parece estar decidido á no provocar la crisis por ahora.
Algunos elementos del partido conservador pretenden el planteamiento de una crisis parcial para evitar la ruptura del partido.

¿HAY YA CONJURA?

Madrid 10, 8'30 n.
Han conferenciado esta tarde secretamente los Sres. Duque de Tetuán y Elduayen.
Créese que esta entrevista obedece á un plan político preconcebido contra Romero Robledo y Bosch de acuerdo con Silvela.

LA OPINION DEL GENERAL

Madrid 10, 8'30 n.
El general Martínez Campos ha contestado al telegrama patriótico que le había dirigido la Comisión de los manifestantes, diciendo que le parece un tanto inconveniente en las actuales circunstancias promover actos de esta naturaleza cuando los Tribunales entienden en los procesos.

AUN NO ASAMOS...

Madrid 10, 8,30 n.
El periódico «El País» publica en su número de hoy un violentísimo artículo contra la manifestación, diciendo que los manifestantes debieron de proclamar la frase de ¡Viva España con honra!
Acusa de inmoralidad á los personajes que asistieron á la manifestación.

Manjón

TELEGRAMA DE CAMBIOS DEL CREDIT LYONNAIS

AGENCIA DE MADRID

SERVICIO ESPECIAL DEL CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

A. NATALIO DOMINGUEZ

Ricos 34 y 36.—Huelva

Bolsa del 10 Diciembre 1895

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
MADRID.—Deuda perpetua al 4 por 100 interior contado	68'25
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior	77'30
Deuda al 4 por 100 amortizable, contado	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba, 1886	99'85
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1890	88'00
ACCIONES	
Banco de España	000'00
Compañía A. de Tabacos	192'70
SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS	
Paris, á la vista, beneficio	18'30
Londres, a la vista, libra esterlina	29'82
Paris, 4 por 100 exterior español	65'06
Tarifa para la compra y venta de valores	
Interior, exterior y amortizable, 4 por mil sobre el valor nominal	
Bi letes de Cuba, 4 y 1/2 por mil sobre el valor nominal	
Esta tarifa se entiende libre de todo gasto, incluso corretaje, entregándose los valores en esta Plaza, contra su importe.	

C.ª Sevillana de navegación

A VAPOR, (Antes Segorin, Cuadra y Compañía)

El vapor español LAFFITTE

saldrá del puerto de Huelva el jueves 12 de diciembre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.
Salidas fijas todos los jueves por la mañana.
Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odiel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suárez.

Ibarra y Compañía

El vapor español

CABO QUEJO

de 2.500 toneladas.
Saldrá de este puerto el jueves 12 de diciembre de 1895, para los de Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Taragona, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.
Admite carga y pasajeros para dichos puertos, y se despacha calle Tendeteras núm. 1, por su consignatario don Fermín de la Sierra.
El vapor español

CABO TORTOSA

de 2.500 toneladas.
Saldrá de este puerto el miércoles 11 de diciembre de 1895, para los de Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.
También admite carga para los de Gijón-Pasaje, Bayona, Burdeos, Rotterdam, Dunquerque y todos los puertos del Norte de Francia.

Manuel Fernandez

MARMOLISTA

En este acreditado establecimiento se construyen lápidas mortuorias, panteones, sarcófagos, fuentes, columnas, chimeneas, escaleras, solerías, tapas para muebles y todo lo que se relacione con este ramo, en arquitectura y adorno, con mármoles del país, Italia, Francia y Bélgica. Silería y umbrales de todas clases.

Calle Sagasta 37, Huelva

SE VENDEN

Un bonito aparato de destilación con calentavinos y rectificador sistema «De Roy» propio para cognac y anisados y para producir alcohol de 85 grados. Tiene horno de palastro para no tener que empotrar la caldera y chimenea de hierro todo portátil. Cuidado de la caldera 600 litros.
Cuatro depósitos de hierro galvanizado para alcohol; cubida 500 litros cada uno.
Una prensa para uva ó aceitunas de 4 columnas, sistema «Matias Lopez». Informara don Manuel Escudero, Rascón 3, Huelva.

Bazar de muebles de todas clases Bernardo Coto

Concepción, 5. Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colechones y cetros metálicos de todas clases.
Es el que más surtido tiene y el que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras al contado.

Relojería Española

Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empavonan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.
Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo.
Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.

Sastrería de Rafael Sanchez

ANTES DE FRANCISCO DIAZ

RICOS, NUM. 1

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece al público el mayor esmero en el corte y perfección de todas las prendas que se le encarguen.

MINA DE MANGANESO

Se arrienda una de manganeso, en el término municipal de El Cerro, propiedad de don Gonzalo Leandro.
Los señores que deseen tratar con su dueño, diríjense á la calle Duque de la Victoria, 5, Huelva.

La Testamentaria de don Leopoldo Puente admite proposiciones por espacio de quince días, que terminarán el día 23 del corriente mes, para la venta de la casa calle Palacios número 1, esquina á la de Monasterio.
Las proposiciones deben dirigirse á don Vicente F. Ramirez-Cruzado, Ricos 48.

Repaso del grado de bachiller y de las asignaturas que constituye la carrera de Derecho, á cargo de D. Luis Salcedo. Rascon 14.

OBRAS DEL PUERTO

Día 9 de Diciembre de 1895
Carga.—Mineral piritá hierro, 558.710 kilos.—Cereales, 150.000.—Carga general, 0.600.—Vino 000.240, Lana 00.000.—Hierro, 00.000.—Alcohol, 00.000.—Tapones corcho 00.000.—Manganeso, 00.000.—Harina, 00.000.
Descarga.—Carga general, 5.200.—Carbón mineral, 00.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos, 00.000.—Cemento, 00.000.—Traviesas, 000.000.

Tip. LA CRÓNICA, Bocas 2

rayos de fuego, lo cual aprovecharon para secar sus vestidos y sus mantas.

Terminados todos los preparativos del campamento, Luciano tomó la palabra, y dijo:

—Me hallo inclinado á creer que hemos establecido nuestro campo en el sitio que ha ocupado algún antiguo pueblo indio.

—¿En qué te fundas?, preguntó Basilio.

—En muchas señales que aquí observo. Además, aquí tienes algunos restos cubiertos de yerbas y matas; son indudablemente s; pulcros ó troncos de madera podrida, que señalan el lugar que ocupaba alguna casa. Todos estos árboles son tambien un indicio. Miradlos: ¿no veis en ellos nada de extraordinario?

—No, dijo Basilio. Es más, creo que los conozco todos. Hay moreras, nogales negros, ciruelos, chicasaws, pawpaws, naranjos osales, bicoris y acacias de miel. No veo otros, á excepción de esas parras y esas grandes

magnolias. Y lo repito, me parece que conozco todos esos árboles.

—Sí, replicó Luciano: ¿pero has visto muchas veces reunidas esas diferentes especies como lo están aquí?

—¡Ah! eso es otra cosa, y creo que no.
Pues precisamente esa circunstancia es la que me inclina á suponer que nos hallamos en el recinto de un establecimiento de indios abandonado hace mucho tiempo. Esos árboles ó aquellos de que proceden han sido plantados aquí probablemente por indios.

—Me parece, Basilio, dijo Francisco, dirigiéndose á su hermano mayor, que si Luciano quisiera darnos una lección de botánica acerca de esos árboles, no carecería de interés.

—Es buena idea, dijo Basilio, y por mi parte ya escuchó.

—No esperéis de mí, empezó Luciano, lecciones de botánica del género de la escuela de Linneo. Os diré lo poco que yo sé de las propiedades de esos árboles y de los usos á que se destinan, teniendo siempre en cuenta que no hay árbol ni planta en el mun-

los parques, y más ordinariamente se le cultiva para la cria de gusanos.

La morera negra («morus nigra») forma la segunda especie, y debe su nombre al color de su fruto de un rojo oscuro que tira á negro. Originario de Persia es hoy tan común como la morera blanca, y se halla en todos los países civilizados. Esta especie se cultiva más bien por adorno y por la sombra que produce que para la cria de gusanos de seda, sin embargo que hay países en que hacen uso de él para ese objeto por la dificultad que ofrece el clima para el cultivo de la morera blanca. En España, en Italia y en Persia se usa mucho la morera negra.

De las moreras blancas y negra pasemos á la morera roja («morus rubra») que forma la tercera especie del género.

Esta especie, como las anteriores, debe su nombre al color de su fruto, que es de un rojo oscuro parecido á la frambuesa. Algunos árboles tienen más de sesenta pies de altura. Las hojas tienen la forma de un corazón, y

CAPITULO V.

El alimento de los gusanos de seda.

— Los pájaros-moscas.—Rapto de una serpiente.—Cadena de destrucción.

Después de haber abandonado el «bayou» de los cocodrilos, los jóvenes cazadores se dirigieron hacia el Oeste á través de la Pradera de Opelousas. No esperaban hallar los búfalos en aquellas grandes llanuras, pues sabían, por el contrario, que hacia ya mucho tiempo que aquellos cuadrúpedos habían abandonado las Praderas

VINOS DE JEREZ VIUDA DE NEIRA

Bodega de las más acreditadas por la exquisita pureza de sus caldos.

Marcas recomendadas.—FINO ESPECIAL, AMONTILLADO N. P. U. y VICTORIOSO.
Pidanse en todos los establecimientos.
Representante en Huelva, D. Paulino Molero, Cánovas, 17.

AL BELLO SEXO DIPILATORIO

Este auxiliar del tocador es indispensable cuando se desea extinguir el bello. Una sencilla aplicación de cuatro ó cinco minutos sobre la región que se desea depilar, es suficiente para que desaparezca dejándola tersa y lustrosa, sin producir molestia, mancha ni excitación en el cutis más delicado.
A cada frasco acompañan las instrucciones para su uso.
Precio 3 pesetas frasco, franco de porte y certificado.
Depósito en Madrid

Calle Mayor, núm. 23, Farmacia

Por mayor, M. García, Capellanes 1; Hernandez y hermano, Jacometrezo 60; Ortiz Preciados 52.

Banco Vitalicio de Cataluña COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28.
Sinistros pagados hasta la fecha, 4.108.914'58 pesetas.
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías.—Subinspector, D. Miguel Pimentel.—Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegación en Huelva, Calle del Puerto, núm. 25

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS

Capital social efectivo.	12.000.000
Primas y reservas.	4.598.510
Total.	55.598.510

Seguros contra incendios

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604'43 pesetas.

Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra compañía.

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)
SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visitan un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

Gran Hotel del Nuevo Mundo

CASTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4
HUELVA

Basta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.
Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.
Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

Se vende.

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas.

En la calle Bocas núm. 10 dan razón y precios.

HUELVA

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle En medio, número 5 y otra á espalda, calle Fernando el Católico, número 10.

En las mismas dan razón.

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO
LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.
Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.
Enseñanza de adorno y recreo.
Pidanse catálogos.
Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo

SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentista infalible

Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 8 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICIONA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.
CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA
MADRID

LA GAIDTANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascós.

Representante para Huelva y su provincia:
SALVADOR MORA
García-Fernández, 2, Huelva

CAPSULAS PEUPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL, grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 90 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.



E. JIMENEZ Y C^o
MOGUER

HUELVA
Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.
Pidase en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.
Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva
NO VISITA EL
PASAJE DE ZAFRA
HAY RESTAURANT

A LOS COSECHEROS

DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos.

Diríjanse á él les que deseen vender sus cosechas.
Calle Carretera Odiel, núm. 155

TOS

Se modifican ó curan con rapidez los catarros, bronquitis, coqueluche y todas las afecciones del pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid Mayor 28, Farmacia.

Por mayor: M. García Capellanes, 1. J. Hernandez y hermano, Jacometrezo 60, y J. Ortiz, Preciados 52, Madrid.

MANUEL TORRES

LIBRERIA

y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.

Enumeraciones y Sellos de caudal

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las dos de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.

SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Melquita, calle Ricos, número 4.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, valedos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39
Madrid

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia debilidad, esterilidad, permatóreas, Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39
Madrid

de Opelousas para retirarse más al Oeste, siendo reemplazados por manadas de bueyes de largos cuernos, que aunque poco menos que en estado salvaje, pertenecen no obstante á propietarios cuyas marcas llevan, y son guaridos por vaqueros á caballo. Había algunos establecimientos de blancos esparcidos por dichas praderas, pero nuestros aventureros no crayeron oportuno separarse de su ruta para visitarlos; hubiera sido perder un tiempo precioso, y el término de su viaje se hallaba aún muy distante.

Atravesaron gran número de bayous y rios que se dirigian casi todos al Sur hacia el golfo de Méjico. Algunos los vadearon, pero otros tuvieron que pasarlos á nado. Después de algunos días de marcha llegaron á las orillas del Sabino, rio que se separa la Luisiana del estado de Tejas, sirviendo de límite entre estas dos provincias, la última de las cuales pertenecía entonces al territorio mejicano. El terreno era menos llano y más accidentado que hasta entonces.

Al atravesar el Sabino se mojaron

ramas son numerosas y de espeso follaje; las ojas son la parte más preciosa del árbol, porque de ellas sacan los gusanos de seda su alimento y un jugo lechoso que tiene cierta analogía con el cauchuc, y que en el insecto se transforma en hilos deigados y brillantes. El gusano de seda es verdad que puede alimentarse tambien de hojas de otras especies de moreras, y hasta de higuera, lechuga y otras plantas, pero la seda que resulta es de una calidad inferior.

Las propiedades de ese árbol no se limitan á eso solo. Su madera, muy compacta, es en extremo pesada, pues cada pié cúbico pesa sobre cuarenta libras.

Se cree generalmente que la morera blanca es originaria de la China, donde se encuentra silvestre.

Los chinos empezaron á cultivarla para alimentar los gusanos de seda cerca de 2.700 años antes de la era cristiana. Hoy este árbol está muy generalizado en todos los países civilizados, y se le emplea como adorno en

do que no tenga su uso marcado en la economía de la naturaleza.

Como podeis observar, las moreras abundan en derredor nuestro. Si hubiera de decirnos todo lo que ese precioso árbol tiene de interesante, ocuparía un dia entero; pero quiero ser breve, y solo me ocuparé de lo más esencial.

La morera forma el género del árbol que en botánica es conocido con el nombre de «morus»; es el nombre con que le designaban los antiguos griegos el género «morus» encierran varias especies muy conocidas. Entre todas se distingue, en primer lugar, la morera blanca («morus alba»); es la más interesante de todas las especies conocidas, y seréis de la misma opinión cuando sepais que á ese árbol somos deudores de la seda; en efecto, sus hojas sirven de alimento al gusano de seda («bombyx mori»). Se la llama morera blanca, del color de fruto, que sin embargo no siempre es blanco, pues le hay rojo y negro.

El árbol es de poca altura, pues rara vez excede de cuarenta piés. Sus

los vestidos y resolvieron detenerse para secarlos; levantaron pues, la tienda, y se estableció el campamento en un espacio abierto en medio de un bosque. No faltaban claros, porque los árboles estaban muy espaciados. De trecho en trecho se veía la cabeza cónica de un gran magnolia dominando sobre todos los árboles del bosque.

El suelo estaba cubierto de flores de todas clases; el altramuz azul y el helianto dorado; las malvas y los monardos de color de púrpuras; las flores de algodonero-rosa, de cinco pulgadas de diámetro, embalsamaban el ambiente del más agradable perfume. La parras y otras plantas trepadoras se enredaban en los árboles, formando festones de unos en otros. Pero todas aquellas flores palidecian ante las magníficas corolas de bignonia, cuyas trompetas, escarlata, unidas á sus cordones de lianas, se hallaban pendientes de los árboles más elevados.

En medio de aquella vegetación fecunda establecieron el campo nuestros cazadores.

El sol lanzaba por todas partes sus